

Cestovky dluží 1,5 miliardy korun

Dokončení ze strany 1

Zákon, takzvaný lex voucher, z dílny ministerstva pro místní rozvoj umožnil cestovním kancelářím místo hotovosti za zaplacené zálohy na zrušené zájezdy s odjezdem od 20. února do 31. srpna 2020 vydávat klientům poukazy. Pokud je lidé nevyužijí k úhradě jiné cesty do letošního 31. srpna, mají nárok do 14 dnů na vrácení peněz.

Odřadnout poukaz mohli lidé ve věku nad 65 let, zdravotně postižení, nezaměstnaní, rodiče na mateřské nebo rodičovské dovolené, samoživitelky a samoživitelé.

Jan Papež upozornil, že platnost voucherů sice končí 31. srpna, to ale neznamená, že si klienti nemohou koupit dovolenou, která se uskuteční po tomto datu. Pouze ji musejí objednat ve stanoveném termínu. „Lidé mohou vyrazit na dovolenou klidně v zimě nebo na jaře příští rok. Je významná část klientů, kteří si mysleli, že musí vycestovat do 31. srpna, a to není pravda,“ vysvětlil pro LN Papež.

Návrat z ciziny se komplikuje

Někteří klienti však budou požadovat vrácení peněz, což pro cestovky znamená výdaje v řádu desítek milionů korun. To může být podle Papeže velký zásah do fungování některých cestovních kanceláří, protože nemají dostatek finančních prostředků.

Situaci navíc podle Papeže komplikují opatření po návratu ze zahraničí do vlasti. Třeba z oblíbeného Řecka musí neočkovaní ces-

tovatelé nastoupit na pět dní do karantény. Lidé si proto rozmyslí, zda chtějí vůbec vycestovat.

Cestovní kancelář Čedok začala minulý týden postupně kontaktovat všechny klienty, kteří své vouchery nevyužili. „S procesem vyúčtování voucherů a výplaty jejich hodnoty na účty našich klientů jsme již začali. Podle našich předpokladů budeme vyplácet za nevyužitých 80 milionů korun,“ řekla LN mluvčí Eva Němečková.

Významná část klientů si myslela, že musí vycestovat do 31. srpna, a to není pravda

JAN PAPEŽ

Asociace cestovních kanceláří ČR

”

Z celkového počtu vydaných poukazů jich klienti Čedoku využili 60 procent. Vouchery použili podle Němečkové k nákupu dovolené v letošním roce, ale i při rezervacích zájezdů na nadcházející zimní sezonu.

Podobný postup zvolila cestovní kancelář Fischer, která kontaktuje klienty už od konce června a do konce srpna by chtěla mít záležitost s vouchery vyřízenou.

„Už jsme vyplatili asi sto milionů korun. Přibližně 60 procent voucherů využili klienti k nákupu zájezdů,“ řekl mluvčí Jan Bezděk.

Každá cestovka však přistupuje k vystaveným poukazům za zrušený zájezd jinak, což potvrdila i mluvčí agentury Invia Andrea Rezníčková. „Některé kanceláře obvolávají klienty a oznamují jim, že bude končit platnost, od některých dostaneme pokyny a ozýváme se jim my. Rídíme se vždy instrukcemi vystavovatelů voucherů. Nám nepřísluší za ně cokoli rozhodovat,“ řekla LN.

Právo na vrácení peněz

Podle Bezděka z cestovní kanceláře Fischer jsou ale v oběhu i poukazy za zrušený zájezd, jež nespádají pod zmíněný zákon lex voucher. Znamená to, že se k nim vážou jiné podmínky a zákazník nemusí mít třeba právo na vrácení peněz.

„Může mít nárok na peníze, a nemusí. Tam potom záleží na dohodnutých podmínkách, se kterými ale klient souhlasil, což je nutné zdůraznit. S každým poukazem, který je v současné době v oběhu, musel klient nějakým způsobem souhlasit. Pokud uzavřu o něčem dohodu, tak musím počítat s tím, že je to dohoda dvoustranná,“ reagoval Papež.

Zákazníci by se podle ředitelky odboru cestovního ruchu ministerstva pro místní rozvoj Renaty Králové měli zajímat o to, jak poukazy nejlépe uplatnit. Pokud kvůli povinným testům nechťejí vyjet do zahraničí, mohou je využít na domácí pobyt.



Cestu na Korfu si mnozí rozmyslí. Nejprodávanejší dovolenkovou destinací je letos Řecko, to se ale v posledním červencovém týdnu přesunulo na covidovém semaforu do červené - neočkovaní se po návratu nevyhnu karanténě. FOTO SHUTTERSTOCK

NOVÉ LIDOVKY.CZ

LUŠTĚTE KAŽDÝ DEN NOVOU
KŘÍŽOVKU O SKVĚLÉ CENY

JIŽ OD
1 Kč
MĚSÍČNĚ



Více prémiového obsahu

Velké rozhovory

Unikátní seriály

iDNES Premium

výhody k tomu!

„Díky bohu za fotbal.“ Pivu z krize pomohlo i Euro

MIROSLAV PETR

PRAHA Pivovary a hospody se stále vzpamatovávají z covidové krize, produkce piva se vrací do normálu, ale díru v tržbách gastro podniků leckde pořád dělají chybějící cizinci. Takže třeba v centru Prahy evidují mnohé hospody a restaurace stále sotva polovinu, ale někde i méně předcovidových tržeb. Jinde je ale naopak tlačeni.

Pivní svaz včera uvedl, že červnový souhrn produkce (a přibližně tedy i odbytu) tuzemských pivovarů dosáhl zhruba stejné úrovně jako loni v červnu i jako v červnu 2019. To by byla relativně dobrá zpráva po období tvrdého lockdownu a všech nuceně uzavřených restaurací. V červnu dokonce po dlouhé době vzrostl meziročně odbyt čepovaného a klesl odbyt lahvového piva. Hospodským se evidentně podařilo přilákat víc hostů a dost možná v tom sehrálo roli i sledování fotbalového šampionátu.

Jenže na celý první – z větší části pandemií postižený – půlrok

vychází meziročně pokles pivní produkce o osm procent, tedy o necelých 550 tisíc hektolitřů. Zhruba tolik uvaří za celý rok jeden středně velký pivovar.

Konkrétní objem celkem vyrobeného piva Český svaz pivovarů a sladoven z neznámých důvodů tají, jedná se odhadem o sedm milionů hektolitřů, což je zřejmě nejnížší česká produkce prvního pololetí ve srovnání mnoha předchozích let. A covid tedy letos zasažil hospodám a pivovarům větší ránu než při první vlně v loňském prvním pololetí.

Centrum Prahy stále strádá

Vláda umožnila otevřít hospody a jejich zahrádky v květnu, jenže tehdejší chladné počasí návštěvnosti příliš nepřálo a větší obrat nastal až ve zmíněném červnu. A podle všeho i z velké části díky enormnímu zájmu o hospodské sledování fotbalového Eura. Spousta hospod a restaurací lákala hosty na přenos zápasů.

„Pro Čechy je sledování fotbalu spojené s pitím piva téměř neodmyslitelné. Dá se tedy předpo-

kládat, že i pro tuzemské pivovary mohla mít nejpobudnější hra svůj příspěvek do celkových čísel produkce,“ soudí výkonná ředitelka svazu Martina Ferencová.

Pivní spotřebu stále táhnou dolů ve všech světových bedrech zmiňované pražské restaurace typu U Fleků, U Pinkasů nebo Pivovarský dům a desítky dalších. Zahraniční turisté jim stále chybí. A Pražané si do většiny z nich cestu nenašli, mimo jiné i kvůli vysokým cenám, které byli cizinci mnohem ochotnější platit.

Na okraji metropole i v letoviscích, jež jsou nyní plná domácích turistů, to v hospodách ale ožilo. „Není to jen o chybějících hostech z ciziny. Podniky v centru Prahy strádají i tím, že mnoho lidí z firem a úřadů stále pracuje a stravuje se z domova. Obávám se ale, že vyčíženost a tržby mnoha restaurací se do situace před pandemií už sotva kdy vrátí,“ soudí zástupce Asociace malých a středních podniků a spolumajitel společnosti Hospodská Luboš Kastner.

Kompenzační bonus stál dosud 44 mld.

PRAHA Finanční správa za dobu existence příspěvku pro podnikatele, společníky malých firem nebo pracovníky na dohodu vyřídila zhruba 2,4 milionu žádostí a vyplátila 44 miliard korun. Žádosti za poslední období letošního nového tzv. kompenzačního bonusu, tedy za květen, bylo možné podat do pondělka. S příchodem první vlny epidemie začala Finanční správa vyplácet živnostníkům a dalším podnikatelům příspěvek ve výši 500 korun za kalendářní den, kdy

bylo jejich podnikání omezeno či zakázáno vládními opatřeními. Na podzim 2020 pak kvůli druhé vlně ministerstvo financí připravilo další pomoc ve stejné výši. V únoru 2021 pak sněmovna schválila novou podobu kompenzačního bonusu, který byl navýšen až na 1000 korun denně. čtk

Zeman podepsal zákon o hnojivech

PRAHA Farmáři budou muset vstoupit od příštího roku evidenci hnojiv i výnosů sklizených hlavních a vedlejších plodin. Pokud hospo-

daří na více než 20 hektarech, budou muset evidenci vést v elektronické podobě. Novelu zákona o hnojivech, která tuto novinku zavádí, včera podepsal prezident Miloš Zeman. Zemědělcům by změna zákona mohla ulevit od administrativy. Údaje z jednotné elektronické evidence budou mít k dispozici Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský, Státní zemědělský a intervenční fond a Český statistický úřad. Podle vlády se tak kontroly zefektivní a zpřesní, protože odpadne přepisování papírových evidencí nebo zpracování dosavadních různých elektronických forem. čtk